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Вступ.  

Опанування дисципліни «Економіка підприємства» необхідно для 

формування сучасного економічного мислення, підготовки фахівців нового 

покоління. 

Метою проведення практичних занять з дисципліни «Економіка 

підприємства» є поглиблене вивчення теоретичних основ економіки 

підприємства, опанування практичними навиками застосування набутих вмінь з 

розрахункових положень, формування вмінь обирати правильне управлінське 

рішення.  

Для вирішення практичних завдань потрібно попередньо опрацювати і 

вивчити лекційний матеріал та рекомендовані літературні джерела.  

При проведенні практичних робіт з виконанням економічних розрахунків, 

що використовується в тематичних розділах, передбачається індивідуальний 

характер виконання розрахунків. Вихідні дані для виконання практичних робіт 

видаються викладачем на відповідному занятті. Практичні роботи виконуються 

і оформлюються в спеціальному зошиті. В спеціальному зошиті повинні бути 

записані умови задачі, вихідні дані для її виконання, порядок виконання та 

результати розрахунків. Кожна розрахункова операція повинна мати назву, 

призначення та пояснення. Формули, які використовуються для розрахунків 

повинні мати пояснення умовних позначень. 

Необхідність вивчення курсу та набуття практичних навичок з 

дисципліни «Економіка підприємства» є обов’язковою для підготовки 

висококваліфікованих конкурентоспроможних фахових молодших бакалаврів з 

обліку і оподаткування. 
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Практичне заняття 1. Характеристика галузевої структури 

промисловості. 

Мета заняття: закріпити у студентів теоретичні знання та розвинути 

практичні навички щодо функціонування основної ланки національної 

економіки – підприємства. 

Теоретичні відомості 

Під галузевою структурою промисловості розуміється комплекс 

об‘єднаних у промисловість галузей та їх частка в загальному обсязі 

промислового виробництва.  

Для характеристики галузевої структури промисловості й аналізу 

зрушень у ній використовують такі показники: 

1. Питома вага випуску продукції окремими галузями в загальному 

обсязі випуску продукції промисловості: 

𝑑 =
𝑄гал

𝑄пром
 × 100 %, де Qгал і Qпром – обсяг випуску продукції відповідно 

галуззю і промисловістю загалом. 

2. Темпи зростання обсягу виробництва окремої галузі: 

Тгал =
𝑄пл

𝑄баз
 × 100 %, де Qпл і Qбаз – обсяг випуску продукції певною 

галуззю відповідно у плановому та базовому періодах ( у грошовому або 

натуральному вираженні). 

3. Галузевий коефіцієнт випередження, що характеризує зміни в 

галузевій структурі промисловості; це відношення темпів зростання обсягу 

виробництва окремої галузі до темпів зростання обсягу виробництва окремої 

галузі до темпів зростання обсягу виробництва у промисловості загалом: 

Квин =
Тгал

Тпром
 , де Тгал і Тпром – темпи зростання обсягу виробництва окремої 

галузі та промисловості загалом відповідно у %; ці показники беруть за один і 

той самий період. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Визначити коефіцієнт випередження темпів зростання обсягу 

виробництва у машинобудуванні порівняно з темпами зростання обсягу 

виробництва промисловості загалом, якщо на найближчі роки приріст обсягу 
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виробництва у промисловості намічений на рівні 8 %, а в машинобудуванні – на 

рівні 13%. 

Задача 2. Визначити коефіцієнт випередження темпів зростання обсягу 

виробництва у металургії порівняно з темпами зростання обсягу виробництва 

промисловості загалом, якщо на найближчі роки приріст обсягу виробництва у 

промисловості намічений на рівні 7 %, а в металургії – на рівні 12%. 

Задача 3. Визначити галузеву структуру харчової промисловості за 

даними таблиці 1.1. Сформувати висновки. 

Таблиця 1.1 

Галузева структура харчової промисловості 

Галузі харчової 

промисловості 

Обсяг виробництва, 

млн. грн. 

Питома вага галузі, % 

Хлібопекарська 255  

Борошно-круп‘яна 118  

М‘ясна 156  

Молочна 100  

Рибоконсервна 83  

Інші 66  

Всього:   

Задача 4. За даними таблиці 1.2 визначити темпи зростання виробництва 

в галузях чорної металургії в 2022 році, якщо базовим періодом є 2019 рік. 

Сформувати висновки. 

Таблиця 1.2 

Обсяг виробництва в галузях чорної металургії 

Показники Обсяг виробництва, млн. т. Темпи зростання 

виробництва, % 
2019 рік 2022 рік 

Залізна руда 56,3 56,8  

Марганцева руда 4,1 3,1  

Чавун 22,3 25,4  

Сталь 35,6 38,1  

Сталеві труби 3,2 2,2  

Прокат чорних металів 27,8 29,2  

Задача 5. За даними таблиці 1.3 визначити показники обсягу випуску 

продукції в 2022 році, якщо обсяг валової продукції промисловості загалом 

становить 640 млн. грн. Сформувати висновки. 
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Таблиця 1.3 

Обсяг випуску продукції 

Галузі промисловості Частка в загальному 

обсязі випуску 

продукції, % 

Обсяг 

випуску 

продукції, 

млн. грн. 

Електроенергетика 16,2  

Паливна промисловість 11,2  

Металургія 23,8  

Хімічна і нафтохімічна 

промисловість 

5,4  

Машинобудування і металообробка 14,1  

Деревообробна і целюлознопаперова 2,2  

Промисловість будівельних 

матеріалів 

3,1  

Скляна промисловість 0,6  

Легка промисловість 1,6  

Харчова промисловість 15,1  

Інші 6,7  

Всього:  640 

 

Контрольні питання: 

1. Що таке економіка? 

2. Що вивчає економіка як наука? 

3. Що таке підприємство? 

4. Назвіть способи створення підприємства. 

5. Назвіть основні джерела формування майна. 

6. Охарактеризуйте основні напрямки діяльності підприємства. 

7. Що таке оренда? 
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Практичне заняття 2. Види та організаційні форми підприємств. 

Мета заняття: закріпити теоретичні знання та набути практичних 

навичок з ідентифікації видів і організаційних форм підприємств. 

Теоретичні відомості 

Вертикальний аналіз - це метод аналізу, який дозволяє знати процентну 

вагу кожного елемента у промисловості за певний проміжок часу. 

Вертикальний аналіз повинен бути доповнений іншими, такими як 

горизонтальний аналіз. 

Горизонтальний аналіз – це визначення абсолютних і відносних 

показників окремо взятого підприємства чи багатьох підприємств 

промисловості загалом. 

Абсолютне відхилення - це різниця між величинами, може бути 

позитивною та негативною. 

Відносне відхилення- це відношення даних поточного періоду до даних 

попереднього, виражене у відсотках: 

(Дані (поточний період) / Дані (попередній період))*100%-100 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Користуючись даними таблиці 2.1, здійснити горизонтальний і 

вертикальний аналіз зміни кількості та трансформації структури підприємств в 

Україні за розмірами та видами економічної діяльності. Зробити відповідні 

висновки. 



Таблиця 2.1. 

Підприємства України за розмірами та видами економічної діяльності 

Вид 

економічної 

діяльності 

Кількість підприємств 

1-й рік 2-й рік 

всього великі % середні  % малі % всього Δ Δ, % великі Δ Δ, % середні Δ Δ, % малі Δ Δ, % 

сільське, лісове та рибне 

господарство 
46744 29  2533  44182  45045   20   2506   42519   

промисловість 42564 233  4691  37640  39082   206   4616   34260   

будівництво 29165 5  789  28371  24489   3   771   23715   

оптова та роздрібна 

торгівля; ремонт 

автотранспортних засобів і 

мотоциклів 

93643 106  2714  90823  82281   114   2676   79491   

транспорт, складське 

господарство, поштова та 

кур’єрська діяльність 

15148 32  1109  14007  13714   22   1108   12584   

тимчасове розміщування й 

організація харчування 
7700 1  246  7453  6587   1   242   6344   

інформація та 

телекомунікації 
13617 6  338  13273  11954   6   339   11609   

фінансова та страхова 

діяльність 
4333 1  293  4039  3797   1   263   3533   

операції з нерухомим 

майном 
32719 2  487  32230  30065   1   416   29648   

професійна, наукова та 

технічна діяльність 
29780 3  623  29154  24903   2   571   24330   

діяльність у сфері 

адміністративного та 

допоміжного 

обслуговування 

15646 2  886  14758  13662   4   870   12788   

освіта 2089 0  54  2035  1875   0   53   1822   

охорона здоров’я та 

надання соціальної 

допомоги 

4307 0  266  4041  3937   0   280   3657   

мистецтво, спорт, розваги 

та відпочинок 
2089 3  123  1963  1708   2   112   1594   

надання інших видів 

послуг 
3896 0  51  3845  3270   0   46   3224   

 



Задача 2. Користуючись даними табл. 1.2, здійснити горизонтальний 

аналіз зміни кількості підприємств в Україні за формами власності та 

організаційно-правовими формами. Зробити відповідні висновки. 

Таблиця 2.2 

Підприємства України за формами власності та організаційно-правовими 

формами 

Вид підприємства Кількість підприємств 

1-й рік 2-й рік Δ Δ, % 

приватне підприємство 201917 201788   

державне підприємство 4042 4019   

казенне підприємство 32 33   

комунальне підприємство 11464 11438   

іноземне підприємство 679 676   

ВСЬОГО:     

акціонерне товариство 15893 15571   

товариство з обмеженою 

відповідальністю 

453931  

488205 

  

товариство з додатковою 

відповідальністю 

1311  

1336 

  

повне товариство 1337 1361   

командитне товариство 384 387   

асоціація 2203 2260   

корпорація 565 560   

консорціум 64 66   

концерн 193 195   

ВСЬОГО:     

 

Контрольні питання: 

1. Що таке підприємство? 

2. Охарактеризуйте основні ознаки підприємства. 

3. Яким чином класифікуються підприємства за метою та сферою діяльності? 

4. Яким чином класифікуються підприємства за формою власності? 

5. Яким чином класифікуються підприємства за розмірами? 

6. Що таке «акціонерне товариство»? 

7. Що таке «товариство з обмеженою відповідальністю»? 
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Практичне заняття 3. Аналіз розвитку підприємництва. 

Мета заняття: закріпити теоретичні знання та набути практичних 

навичок з аналізу розвитку підприємництва. 

Теоретичні відомості 

Підприємництво – це самостійна, ініціативна, систематична, на власний 

ризик господарська діяльність, що здійснюється суб‘єктами господарювання 

(підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних результатів та 

одержання прибутку. 

Підприємець – це суб‘єкт, який поєднує в собі новаторські, комерційні та 

організаторські здібності для пошуку і розвитку нових видів, методів 

виробництва, нових благ та їх нових якостей, нових сфер застосування 

капіталу. 

Мале підприємництво - це самостійна, систематична, ініціативна 

господарська діяльність малих підприємств та громадян підприємців (фізичних 

осіб), яка проводиться на власний ризик з метою отримання прибутку. 

Практично, це будь-яка діяльність (виробнича, комерційна, фінансова, страхова 

тощо) зазначених суб'єктів господарювання, що спрямована на реалізацію 

власного економічного інтересу. 

Чисельність працівників — економічний показник, який визначає 

кількість працівників певних категорій та професій, що зайняті єдиною 

господарсько-виробничою діяльністю на підприємстві. 

Обсяг виробленої продукції – вартість продукції, робіт, послуг у звітному 

періоді, які є результатом виробничої діяльності підприємств, що вироблені та в 

подальшому використані для кінцевого споживання. 

Обсяг реалізованої продукції – вартість відвантаженої за межі 

підприємства готової продукції, що зазначена в оформлених як підстава для 

розрахунків з покупцями (замовниками) документах, за винятком непрямих 

податків (ПДВ, акцизного збору тощо). 

Середня кількість працівників – складається з середньооблікової кількості 

штатних працівників, середньої кількості зовнішніх сумісників, середньої 

кількості працюючих за цивільно-правовими договорами. 
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Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Користуючись даними таблиці 3.1, оцінити показники розвитку 

підприємництва в Україні.  

Таблиця 3.1 

Показники розвитку підприємництва 

Підприємства Кількість підприємств 

1-й рік 2-й рік Δ Δ, % 

Кількість підприємств 

великі підприємства 497 423   

середні підприємства 16618 15510   

малі підприємства 1915046 1958385   

Чисельність працівників, тис. чол. 

великі підприємства 1915,1 1708,6   

середні підприємства 2766,4 2632,7   

малі підприємства 4115,2 3838,7   

Середня чисельність працівників на 1 підприємстві, тис. чол. 

великі підприємства     

середні підприємства     

малі підприємства     

Обсяг виготовленої продукції (послуг, робіт), млн. грн. 

великі підприємства 1426372,8 1745076,8   

середні підприємства 1227101,8 1593199,4   

малі підприємства 726976,4 945201,1   

Середній обсяг виготовленої продукції (послуг, робіт)  

1 підприємством, млн. грн. 

великі підприємства     

середні підприємства     

малі підприємства     

Обсяг реалізованої продукції (послуг, робіт), млн. грн. 

великі підприємства 1742507,9 2053189,5   

середні підприємства 1735894,2 2184376,8   

малі підприємства 981300,1 1318974,1   

Середній обсяг реалізованої продукції (послуг, робіт)  

1 підприємством, млн. грн. 

великі підприємства     

середні підприємства     

малі підприємства     
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Задача 2. На основі даних табл. 3.2 порівняти розвиток малого 

підприємництва в Україні та країнах Європейського Союзу.  

Таблиця 3.2 

Порівняльна характеристика розвитку малого підприємництва в Україні та 

країнах ЄС 

Країни Питома вага 

1-й рік 2-й рік Δ Δ, % 

Чисельність працівників, % 

Україна 75,5 78,2   

Болгарія 75,2 74,6   

Естонія 78,0 78,0   

Німеччина 62,3 63,1   

Латвія 78,0 79,2   

Литва 76,0 75,5   

Польща 68,7 68,4   

Словаччина 69,9 71,3   

Чехія 69,2 68,6   

Обсяг реалізованої продукції (послуг, робіт), % 

Україна 60,4 60,9   

Болгарія 68,4 69,5   

Естонія 77,4 77,8   

Німеччина 47,2 47,1   

Латвія 78,1 77,6   

Литва 65,1 66,6   

Польща 55,8 55,9   

Словаччина 54,6 54,8   

Чехія 58,4 57,7   

 

Контрольні питання: 

1. Що таке підприємництво? 

2. Назвіть основні ознаки підприємництва. 

3. Хто такий підприємець? 

4. Поняття «підприємництво» та «підприємливість» тотожні? 

5. Охарактеризуйте види підприємництва. 

6. Опишіть порядок державної реєстрації підприємництва. 
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Практичне заняття 4. Державне регулювання розвитку підприємництва. 

Мета заняття: закріпити теоретичні знання та набути практичних 

навичок з вивчення механізму державного регулювання розвитку 

підприємництва. 

Теоретичні відомості 

Розвиток підприємництва для економіки будь-якої країни – це базис 

формування конкурентних відносин, наповнення бюджетів усіх рівнів, 

підвищення стандартів життя населення. 

Державне регулювання підприємницької діяльності – це система 

економічного, соціального, організаційного, правового та політичного 

забезпечення державою сприятливого середовища для формування і стійкого 

розвитку сучасного підприємництва й послаблення негативних тенденцій цього 

процесу. 

Мета державного регулювання підприємництва: стимулювання розвитку 

соціально ефективної підприємницької діяльності. 

Основні функції державного регулювання підприємництва: 

 Підтримка пропорційності виробництва та споживання; 

 Підтримка та розвиток конкуренції; 

 Перерозподіл доходів та соціальний захист підприємців і споживачів. 

Мета реформи розвитку підприємництва: створення сприятливих умов 

для розвитку сильного та конкурентоспроможного сектору малого і середнього 

підприємництва, зокрема, шляхом забезпечення передбачуваності 

регуляторного середовища та розширення доступу до знань, ринків, капіталу, 

враховуючи тимчасово обмежені можливості фінансової підтримки та значні 

виклики, що постали перед країною. 

Стратегічні цілі розвитку підприємництва: 

 забезпечення ефективної державної політики з розвитку 

підприємництва; 

 стимулювання розвитку підприємницької культури та компетенцій; 

 створення умов для підвищення рівня доступу підприємств до 

фінансів; 
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 створення умов для підвищення рівня доступу підприємств до 

ринків; 

 стимулювання розвитку інновацій; 

 удосконалення процедур доступу до ринків; 

 впровадження моделі ефективного саморегулювання господарської 

та професійної діяльності; 

 гармонізація системи захисту прав споживачів в Україні з 

принципами, підходами та практиками ЄС; 

 створення прозорих та зрозумілих перевірок бізнесу. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Представити в графічному вигляді (рис. 4.1) організаційну 

структуру державного управління розвитком підприємництва в Україні, 

розмістивши в ієрархічному порядку наступні органи державної влади: 

Президент України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, 

Комітет ВРУ з питань економічної політики, Комітет ВРУ з питань податкової 

та митної політики, Комітет ВРУ з питань промислової політики та 

підприємництва, Міністерство економіки України, державні адміністрації в 

областях і районах. 

Рис. 4.1. Організаційна структура державного управління розвитком 

підприємництва в Україні 

Задача 2. Скориставшись даними веб-порталу Верховної Ради України 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws (пошукова система «Законодавство України»), 

V.

ІV.

ІІІ.

ІІ.

а) б) в)

І.

http://zakon2.rada.gov.ua/laws
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представити у вигляді табл. 4.1 чинну нормативно-правову базу провадження 

підприємницької діяльності в Україні. 

Таблиця 4.1 

Нормативно-правова база розвитку підприємництва в Україні 

Нормативно-правові 

акти 

Положення розвитку підприємництва, які 

регламентуються нормативно-правовими актами 

Закони Верховної Ради України 

  

Укази та Розпорядження Президента України 

  

Постанови та Розпорядження Кабінету Міністрів України 

  

Задача 3. Ознайомитися з Національною економічною стратегією на 

період до 2030 року, затвердженою Постановою Кабінетів Міністрів України 

від 3 березня 2021 року № 179.  

Заповнити дані таблиці 4.2. 

Таблиця 4.2 

Національна економічна стратегія на період до 2030 року 

Економічна візія  

Мета Стратегії  

Очікувані результати 

виконання Стратегії 

 

 

Контрольні питання: 

1. Що таке «державне регулювання розвитку підприємництва»? 

2. У чому полягає мета державного регулювання розвитку підприємництва? 

3. Опишіть функції держави щодо забезпечення розвитку підприємництва. 

4. Дайте характеристику механізму державного регулювання розвитку 

підприємництва в Україні. 

5. Якими органами державної влади здійснюється регулювання розвитку 

підприємництва в Україні? Опишіть їх повноваження. 

6. Охарактеризуйте методи державного регулювання розвитку підприємництва. 

  



17 

Практичне заняття 5. Управління підприємством. 

Мета заняття: закріпити теоретичні знання та набути практичних 

навичок з формування системи управління підприємством. 

Теоретичні відомості 

Система управління підприємством – це принципи та механізми 

прийняття рішень, проходження інформації, планування, а також системи 

мотивації та матеріального стимулювання. 

Організаційна структура підприємства – це фіксовані взаємозв‘язки, що 

існують між його підрозділами та працівниками. 

Управління – це діяльність, спрямована на координацію роботи інших 

людей (трудових колективів), яка є складною системою. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Державне підприємство «Готельний комплекс «Київська Русь» 

Державного комітету України по туризму створено у м. Київ 14 липня 1993 р . 

Підприємство є правонаступником ДП «Готельний комплекс «Русь-Інтурист» у 

Києві. Підприємство «Готельний комплекс «Київська Русь» розраховане на 

прийом, розміщення і обслуговування іноземних туристів та громадян України 

у кількості 1850 чоловік. Розміщення передбачено в одномісних і двомісних 

номерах. Для обслуговування туристів облаштовано 8 буфетів і барів, ресторан 

на 250 місць. Режим роботи буфетів і барів - з 7:00 годин до 22:00 годин. Режим 

роботи ресторану з 10:00 години до 3:00 годин, без перерви та вихідних днів. 

Завдання: 

1. Розрахувати загальну чисельність обслуговуючого персоналу 

підприємства за умови 0,9 чоловік на трьох туристів і необхідну чисельність 

працівників всього підприємства відповідно до категорій: 

Апарат управління - з розрахунку 20-30% від загальної чисельності 

персоналу. Відділ може створюватися при наявності 3-4 фахівців. 

Обслуговуючий персонал - 65-75% від загальної чисельності працюючих. 

Допоміжний персонал - 5-15% від загальної чисельності працюючих. 

2. Внести дані у таблицю 5.1 «Штатний розпис ДП «Готельний комплекс 

«Київська - Русь». 
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Таблиця 5.1. 

Штатний розпис ДП «Готельний комплекс «Київська - Русь» 

№ 

з/п 

Посада Кількість, 

чол. 

Ставка 

на 

місяць, 

грн. 

ФОП на 

місяць, 

грн. 

Річний 

ФОП, грн. 

1 Директор 1    

2 Заступник директора 1    

3 Фінансовий директор 1    

4 Менеджер служби 

прийому та розміщення 

1    

5 Начальник відділу 

маркетингу 

1    

6 Начальник господарської 

частини 

1    

7 Менеджер служби 

громадського харчування 

1    

8 Начальник служби 

обслуговування номерів 

1    

9 Начальник відділу кадрів 1    

10 Інженер 1    

11 Юрисконсульт 1    

12 Головний бухгалтер 1    

13 Бухгалтер 4    

14 Економіст 5    

15 Маркетолог 4    

16 Адміністратор 5    

17 Інспектор з кадрів 4    

Разом: 34 

 

  

Задача 2. Визначити методи управління підприємством за видами та 

напрямами. Результати представити у вигляді табл. 5.2. 

Таблиця 5.2. 

Методи управління підприємством 

Напрями управління Методи управління 

Адміністративні Економічні Соціально-

психологічні 

Управління виробництвом    

Управління персоналом    

Управління збутом    

Управління фінансами    

https://ua-referat.com/%D0%9C%D1%96%D1%81%D1%8F%D1%86%D1%8C
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80
https://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B9%D0%BE%D0%BC%D1%83
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B3
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80
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Задача 3. Визначити переваги і недоліки лінійної та функціональної 

організаційних структур управління підприємством. Результати представити у 

вигляді табл. 5.3. 

Таблиця 5.3. 

Переваги та недоліки організаційних структур управління підприємством 

Організаційні структури  

управління підприємством 
Переваги Недоліки 

Лінійна   

Функціональна   

 

Контрольні питання: 

1. Що таке управління підприємством? 

2. Назвіть основні методи управління підприємством. 

3. Опишіть основні функції управління підприємством. 

4. Що таке організаційна структура управління підприємством? 

5. Назвіть основні види організаційних структур управління підприємством. 

6. Назвіть переваги лінійної організаційної структури управління 

підприємством. 
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Практичне заняття 6. Розрахунок виробничої програми підприємства. 

Мета заняття: навчитись розраховувати натуральні та вартісні 

показники обсягу виробництва продукції. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Виходячи з даних таблиці 6.1 визначити обсяг виробництва 

продукції в натуральних показниках за номенклатурою продукції і порівняти їх 

з показниками минулого року. 

Таблиця 6.1 

Показники та їх дані 

№ 

з\п 

Показники Од. 

виміру 

Варіанти 

1 2 3 4 5 6 

 

1. 

Обсяг продажу  

- виріб А 

- виріб Б 

- виріб С 

 

шт. 

 

200 

170 

230 

 

220 

188 

246 

 

189 

165 

210 

 

210 

182 

239 

 

192 

183 

225 

 

195 

167 

214 

 

 

 

 

2. 

Запас готової продукції: 

- на початок періоду 

виріб А 

виріб Б 

виріб С 

- на кінець періоду 

виріб А 

виріб Б 

виріб С 

 

 

 

 

 

шт. 

 

 

390 

420 

240 

 

500 

600 

580 

 

 

420 

470 

260 

 

510 

600 

600 

 

 

370 

390 

210 

 

480 

590 

550 

 

 

400 

440 

245 

 

490 

590 

590 

 

 

380 

410 

250 

 

485 

610 

570 

 

 

410 

430 

220 

 

495 

610 

560 

 

 

3. 

Обсяг виробництва за 

попередній звітний період 

- виріб А 

- виріб Б 

- виріб С 

 

 

шт. 

 

 

240 

258 

189 

 

 

255 

263 

198 

 

 

232 

240 

170 

 

 

238 

260 

184 

 

 

248 

263 

174 

 

 

250 

261 

195 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати обсяг виробництва продукції за її номенклатурою в 

натуральних показниках за формулою:  

..... пппкнат ГПГПОПN   

де ОП  -  обсяг продажу певного виду продукції, шт.; 

 ..пкГП  -  запас готової продукції певного виду на кінець періоду, шт.; 

 ..ппГП  -  запас готової продукції певного виду на початок періоду, шт. 

2. Провести порівняння отриманих даних з показниками обсягу 

виробництва продукції за попередній період. Зробити висновки про результати 

дослідження, визначити та обґрунтувати фактори, які вплинули на зміни (якщо 

такі є). 
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Задача 2. Використовуючи дані таблиці 6.2 визначити обсяг товарної, 

валової, чистої та реалізованої продукції.  

Таблиця 6.2 

Показники та їх дані 

№ 

з\п 

Показники Од. 

виміру 

Варіанти 

1 2 3 4 5 6 

 

1. 

Ціна одиниці продукції 

- виріб А 

- виріб Б 

- виріб С 

 

грн. 

 

1500 

1100 

980 

 

1200 

1300 

990 

 

1320 

1210 

1050 

 

1480 

1290 

975 

 

1250 

1180 

950 

 

1380 

1250 

1000 

 

2. 

Послуги виробничого 

характеру, що надаються іншим 

підприємствам 

тис. грн. 300 350 320 280 290 250 

 

3. 

Залишки незавершеного 

виробництва: 

- на початок періоду 

- на кінець періоду 

 

тис. грн. 

 

 

1200 

1400 

 

 

1050 

1100 

 

 

1150 

1250 

 

 

1100 

1350 

 

 

1120 

1150 

 

 

1180 

1300 

4. Вартість сировини і матеріалів тис. грн. 240 220 180 250 240 200 

5. Сума амортизаційних 

відрахувань 
тис. грн. 90 100 80 110 100 90 

6. Залишки готової нереалізованої 

продукції: 

- на початок періоду 

- на кінець періоду 

 

тис. грн. 

 

 

800 

560 

 

 

780 

630 

 

 

850 

750 

 

 

830 

600 

 

 

700 

750 

 

 

750 

630 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати обсяг виробництва продукції у вартісних показниках: 

1.1. Розрахувати обсяг товарної продукції за формулою: 

,РЦNТП
п

 
 

де N  -   обсяг виробництва певного виду продукції, шт.; 

 Ц  -  гуртова ціна підприємства певного виду продукції, грн.; 

 Р  -   вартість робіт та послуг, що виконуються або надаються іншим 

підприємствам, грн.; 

 п  - кількість видів продукції, що виготовляються на підприємстві. 

Примітка: Дані про обсяг виробництва певного виду продукції взяти з 

задачі 1 (п. 1). 

1.2. Розрахувати обсяг валової продукції за формулою: 

   ,пкпк ООНЗВНЗВТПВП   

де кп НЗВНЗВ ,  -   вартість залишків незавершеного виробництва відповідно на 

початок і на кінець періоду, грн.; 

 кп ОО ,  -  вартість спеціального технологічного оснащення відповідно 

на початок і кінець періоду, грн. 
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1.3. Розрахувати обсяг чистої продукції за формулою: 

 ,АМТПЧП   

де М  -   матеріальні витрати на виробництво продукції, грн.; 

 А  -  сума амортизаційних відрахувань за відповідний період, грн. 

1.4. Розрахувати обсяг реалізованої продукції за формулою: 

 ,кп ГГТПРП   

де кп ГГ ,  -   залишки готової нереалізованої продукції відповідно на початок і 

кінець періоду, грн. 

Зробити висновки про хід виконання завдання 

Контрольні питання: 

1. Що таке виробнича програма підприємства? 

2. Які показники характеризують виробничу програму підприємства? 

3. В яких одиницях вимірюються натуральні показники виробничої програми? 

4. В яких одиницях вимірюються вартісні показники виробничої програми? 
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Практичне заняття 7. Розрахунок необхідної кількості устаткування і 

його завантаженості. 

Мета заняття: навчитись розраховувати виробничу потужність 

підприємства та необхідну кількість устаткування для виконання виробничої 

програми підприємства. 

Теоретичні відомості 

Виробнича потужність підприємства, обладнання визначається в усій 

номенклатурі продукції, що випускається.  

Показник середньорічної потужності (ВПср) визначається за формулою: 

ВПср =  ВПвх +
ВПвв×Тв

12
−

ВПвв×Тн

12
(грн./шт), 

де ВПвх –   вхідна потужність (потужніст на початок року), грн. 

 ВПвв –   введена потужність, грн. 

 ВПвир –   виведена потужність, грн. 

 Тв –   період використання (від вводу до кінця року), місяців 

 Тн – період, протягом якого потужність не використовується (від 

вибуття до кінця року), місяців 

Виробнича потужність (ВП) групи однотипних верстатів (С) визначається 

за формулою: 

ВП =
Феф × С × Квн

Тшт
 

с Тшт –   норма часу на обробку одиниці продукції, за якою визначається 

потужність 

 С –   кількість верстатів, шт. 

 Квн –   коефіцієнт виконання норм 

 Феф –   ефективний фонд часу роботи обладнання, год. 

Ефективний фонд часу роботи обладнання визначається за формулою: 

Феф = Др × 𝑆 × 𝑡зм × К(год), 

де Др –   робочі дні 

 𝑆 –   кількість змін 

 𝑡зм –   тривалість робочої зміни 

 К –   коефіцієнт, який враховує витрати часу на ремонт 

 Кз –  коефіцієнт завантаження обладнання 

Розрахункова кількість обладнання (Ср) визначається за формулою та 

округлюється до цілого числа (Спр): 

Ср =
𝑁×𝑇шт

Феф×Квн
, Кз =  

Ср

Спр
, н-д: Ср= 1,8; Спр=2 верстати, то Кз =

1,8

2
= 0,9. 
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Виробнича потужність підприємства встановлюється за головним цехом, 

а в цеху – за головною дільницею. 

Головне обладнання – це те, на якому виконуються найбільш 

трудомісткі операції. Якщо в механічному цеху декілька груп обладнання 

(токарні, фрезерувальні, шліфувальні верстати), то потужність визначається за 

тією групою верстатів, де обробка деталей найбільш трудомістка. Виробнича 

потужність складальних цехів залежить від площі цеху та питомої площини на 

перший складений виріб. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Використовуючи дані таблиці 7.1 визначити середньорічну 

виробничу потужність підприємства. Зробити висновок про зміни виробничої 

потужності підприємства в звітному періоді в порівнянні з минулим. 

Таблиця 7.1 

Показники та їх дані 

№ 

з\п 

Показники Сума, тис. грн. 

І-В ІІ-В ІІІ-В 

1. Виробнича потужність на початок року 

(вхідна) 

400 355 560 

2. Введення потужності:    

 - в травні 10 7 13 

 - в липні 8 15 8 

 - листопаді 7 9 16 

3. Вибуття потужності у червні 15 22 29 

4. Середньорічна потужність за попередній рік 368 420 530 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати середньорічну виробничу потужність підприємства за 

формулою: 

12

12

12
....

k
ВП

k
ВПВПВП виввввхср




 

де .вхВП  - виробнича потужність на початок періоду (вхідна), грн.;  

 .ввВП  - введена виробнича потужність, грн.; 

 вивВП  - виведена з експлуатації виробнича потужність, грн.; 

 k  - кількість повних місяців експлуатації обладнання з певною 

потужністю протягом року. 
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2. Провести порівняння отриманих даних з показниками виробничої 

потужності продукції за попередній період. Зробити висновки про результати 

дослідження, визначити та обґрунтувати фактори, які вплинули на зміни (якщо 

такі є). 

Задача 2. Визначити виробничу потужність механічного цеху, якщо 

відомо, що у кварталі 65 робочих днів. На токарних верстатах слід обробити 

5000 деталей «А», норма часу – 0,75 год/шт., 6250 деталей «Б», норма часу 1,4 

год/шт. Перевиконання норм планується на 25 % втрати часу на ремонт 6%. У 

цеху 10 токарних верстатів. Тривалість зміни – 8,2 год. Цех працює у дві зміни. 

Задача 3. Визначити річну виробничу потужність механічної дільниці, на 

якій ведучим обладнанням є токарні верстати. Дільниця працює 253 робочі дні 

у дві зміни по 8,2 години. Обробка деталей здійснюється на 12 верстатах. 

Трудомісткість обробки однієї деталі 6 хв. Коефіцієнт виконання норм – 1,15. 

Втрати часу на ремонт обладнання – 2 %. 

Задача 4. Визначити виробничу потужність пекарні (3 печі) та її 

виробничу програму, якщо середня тривалість випікання хлібобулочних 

виробів вагою 1 кг становить 40 хв., тривалість зміни – 8 год, режим роботи 

двозмінний. Номінальний фонд робочого часу – 300 днів/рік, а втрати робочого 

часу 10%. Виробнича потужність пекарні визначається потужністю печей = 

0,85. 

 

Контрольні питання: 

1. Що таке виробнича потужність підприємства? 

2. Як визначається середньорічна виробнича потужність підприємства? 

3. Що таке головне обладнання? 

4. Що таке номінальний фонд робочого часу? 
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Практичне заняття 8. Види вартості основних фондів. 

Мета заняття: оволодіти навичками визначення різних видів вартості 

основних фондів. 

Задачі для розв‘язування 

Початкова вартість основних виробничих фондів (ОФ) – це сума витрат 

на придбання (виготовлення), транспортування та монтаж обладнання 

(устаткування): Вп=Ц+Т+М (грн), 

де Вп - балансова початкова вартість основних фондів, грн.; 

 Ц - ціна обладнання, грн.; 

 Т - вартість витрат на транспортування, грн.; 

 М  вартість витрат на монтаж, грн. 

Залишкова вартість – це вартість основних фондів з урахуванням суми 

зносу:  

Взал=Вп-(t*А) (грн.), 

де Взал - залишкова вартість, грн.; 

 t*А - вартість, що враховує суму зносу за певний час роботи, грн.;  

 А - щорічна сума амортизаційних відрахувань, грн.; 

 t - термін експлуатації обладнання, років. 

Балансова вартість групи основних фондів підприємства на початок 

розрахункового року обчислюється за формулою: 

Вб=Вбпр+Вн+Вкр+Врек-Вв-Ао (грн.) 

де Вбпр - балансова вартість групи основних фондів на початок року, що 

передував звітному, грн.; 

 Вн - витрати на придбання нових основних фондів, грн.; 

 Вкр - вартість капітального ремонту основних фондів, грн.; 

 Врек - витрати на реконструкцію виробничих приміщень і 

модернізацію устаткування, грн.; 

 Вв  вартість виведених з експлуатації основних фондів протягом 

року, що передував звітному, грн.; 

 Ао  сума амортизаційних відрахувань, нарахованих у році, що 

передував звітному, грн. 

Середньорічна вартість основних фондів визначається за формулою: 

Вср = Вбпр +
Вв×Тв

12
−

Ввив×(12−Тв)

12
 (грн.), 

де Вср - середньорічна вартість основних виробничих фондів, грн.; 

 Вбпр - балансова вартість основних фондів на початок року, грн.; 

 Вв - вартість введених ОФ, грн.; 

 Ввив  вартість виведених ОФ, грн.; 

 Тв  час використання ОФ протягом року, місяців. 
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Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Початкова вартість токарного верстата – 750,00 грн. Строк 

експлуатації – 10 років. Визначити залишкову вартість верстата, якщо він 

пропрацював 6 років. 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначається сума зносу токарного верстата за 6 років: 

А =
Впоч

𝑡
× 𝑡р, 

де Впоч - початкова вартість, грн.; 

 𝑡 - термін експлуатації обладнання, років 

 𝑡р  термін, протягом якого пропрацювало обладнання, років. 

2. Визначити залишкову вартість токарного верстата: 

Взал=Вп-А.,  

де А - сума зносу за весь термін експлуатації обладнання, грн. 

Задача 2. Визначити середньорічну вартість основних фондів за рік, якщо 

на початок року їх вартість становила 274 млн. грн., у квітні було введено в 

експлуатацію 5 токарних верстатів вартістю 800 тис. грн. кожен, а з 1 жовтня 

виведено з експлуатації основних фондів на суму 100 млн. грн. 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити вартість введених основних фондів: 

Вв= Ц*С (грн.) 

де Вв - вартість введених основних фондів, грн.; 

 Ц - ціна обладнання, грн.; 

 С - кількість введеного обладнання, шт. 

2. Визначити середньорічну вартість основних фондів: 

Вср = Вбпр +
Вв×Тв

12
−

Ввив×(12−Тв)

12
 (грн.) 

Задача 3. Визначити середньорічну вартість основних фондів за рік, якщо 

на початок року їх вартість становила 300 млн. грн., у квітні було введено в 

експлуатацію 4 токарних верстатів вартістю 700 тис. грн. кожен, а з 1 вересня 

виведено з експлуатації основних фондів на суму 150 млн. грн. 

Задача 4. Визначити початкову та залишкову вартість устаткування, а 

також річну суму зносу на одиницю продукції за даними таблиці 8.1. 
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Таблиця 8.1 

Устаткування підприємства 

Найменування 

ОФ 

Кількість, 

шт. 

Ціна за 1 шт., 

тис. грн. 

Витрати на 

доставку 1 шт., тис. 

грн. 

Сума 

амортизації, 

% 

Верстати 40 423,7 1,8 15 

Транспортні 

засоби 

4 50,2 2,0 25 

Електродвигуни 12 21,0 2,7 25 

Передавальні 

пристрої 

3 70,0 5,8 5 

Споруди 1 49,5 4,0 5 

Основні фонди експлуатуються протягом 5 років. 

Задача 5. Визначте первісну і залишкову вартість основних виробничих 

фондів, якщо ціна придбання одиниці устаткування – 5 тис. грн, транспортно-

монтажні витрати – 1,0 тис. грн, норма амортизації 10%, період експлуатації 

фондів – 7 років. 

 

Контрольні питання: 

1. Що виробничі фонди? 

2. Що таке початкова вартість основних виробничих фондів? 

3. Як розрахувати залишкову вартість основних виробничих фондів? 

4. За якою формулою визначається середньорічна вартість основних 

виробничих фондів?. 
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Практичне заняття 9. Показники використання основних фондів. 

Мета заняття: оволодіти навичками розрахунку показників 

використання основних фондів. 

Теоретичні відомості 

Показники використання основних фондів наведені у таблицях 9.1 

Таблиця 9.1 

Основні показники використання основних фондів 

Показник Формула Характеристика 

Фондовіддача Фв=ВП/Вср (грн.), де ВП – 

випущена продукція, грн. 

Вср – середньорічна 

вартість ОЗ, грн. 

характеризує ефективність 

використання основних засобів; 

відображає суму виробленої 

продукції на одну гривню ОЗ 

Фондомісткість Фм=Вср/ВП (грн.) він дає можливість визначити 

вартість основних засобів на 

одну гривню виробленої 

продукції і характеризує 

забезпеченість підприємства ОЗ 

Фондоозброєність Фоз=Вср/Чс (грн.), 

де Чс – середньорічна 

чисельність працівників 

показує величину основних 

засобів на працівника 

підприємства 

Коефіцієнт 

змінності 

Кзм=Взм/(Др*tзм*С), де 

Взм - к-сть відпрацьованих 

машинозмін; Др – к-сть 

робочих днів за місяць 

(рік); tзм – тривалість 

зміни (год); С – к-сть 

встановленого обладнання. 

характеризує скільки в 

середньому змін працювала 

кожна одиниця устаткування за 

добу і повинен прагнути до 

кількості змін роботи 

підприємства 

Коефіцієнт 

екстенсивного 

завантаження 

устаткування 

Кекст=Фд/Фн, де Фд і Фн 

– відповідно дійсний і 

номінальний фонд часу 

роботи обладнання за 

певний період (год) 

характеризує рівень його 

завантаження за часом і 

повинен прагнути до 1 

Коефіцієнт 

інтенсивного 

завантаження 

Кінт=Тфакт/Тнорм, де Тфакт - 

фактично витрачений час 

на виготовлення 1 

продукції, н-год; Тнорм –

техн.-обгрунтована норма 

часу на 1 продукції, н-год. 

характеризує рівень 

завантаження устаткування за 

потужністю (продуктивністю). 

Він повинен прагнути до 1 

Коефіцієнт 

інтегрального 

завантаження 

Кінтегр=Кекст*Кінт. характеризує рівень 

використання устаткування за 

часом і потужністю, повинен 

прагнути до 1 
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Відсоток завантаження устаткування за змінами розраховується як 

відношення коефіцієнта змінності роботи устаткування до режиму роботи 

підприємства (кількості змін) помножити на 100. Він характеризує відсоток 

завантаження устаткування у всі зміни роботи підприємства, повинен прагнути 

до 100%. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. На підприємстві працює 1300 чоловік. Один працівник 

виготовляє за рік продукції на суму 242,9 грн. Вартість основних фондів 

підприємства становить 182,8 тис. грн. Розрахувати показник фондовіддачі і 

фондомісткості. 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити кількість виробленої продукції: ВП=Ппр*Ч (грн.), де Ппр – 

сума виготовленої продукції за певний період одним працівником, Ч – 

чисельність працюючих (чол.). 

2. Розрахувати показник фондовіддачі і фондомісткості: Ф=ВП/Вср (грн.), 

Фс=Вср/ВП (грн.). 

3. Зробити відповідні висновки. 

Задача 2. У цеху 100 верстатів та двозмінний режим роботи (25 робочих 

днів та семигодинна їх тривалість). Було відпрацьовано 28 500 верстато-годин. 

Визначити коефіцієнт змінності роботи обладнання. 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити коефіцієнт змінності основних фондів: 

Кзм=Взм/(Др*tзм*С). 

2. Зробити відповідні висновки. 

Задача 3. У цеху встановлено 50 одиниць устаткування, в першу зміну 

працювало 42 одиниці устаткування, у другу зміну – 38 одиниць, у третю – 29 

одиниць. Визначте коефіцієнт змінності роботи устаткування і рівень його 

завантаження за зміну. 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити коефіцієнт змінності роботи устаткування за формулою: 

Кзм=(n1+n2+n3)/nвст,  
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де n1, n2, 

n3 

- кількість одиниць устаткування, яке працювало відповідно в 

першу, другу, третю зміни (верстато-зміни роботи); 

 nвст, - кількість встановленого устаткування, шт. 

2. Визначити відсоток завантаження устаткування за зміну за формулою: 

%зав=Кзм/Рзм, де 

де Рзм - кількість змін роботи підприємства. 

Задача 4. На підприємстві на початок року вартість ОВФ складала 9500 

грн. Протягом червня списано у зв’язку зі зносом ОВФ на суму 800 грн. і 

введено в дію нових ОВФ на суму 400 грн. Річний обсяг товарної продукції 

склав 20700 грн. за середньоспискової чисельності 23 особи. Визначити 

фондовіддачу, фондомісткість та фондоозброєність підприємства. 

Задача 5. Підприємство А випустило за рік товарної продукції на суму 2 

млн. грн. за середньорічної вартості ОВФ 500 тис. грн. Підприємство Б за 

середньорічної вартості ОВФ 800 тис. грн. випустило продукції на 2400 тис. 

грн. Визначте, яке підприємство більш ефективно використовувало ОВФ. 

Задача 6. На підприємстві на початок року вартість основних виробничих 

фондів складала 15600 грн. Протягом березня списано, у зв’язку зі зносом 

основних фондів на суму 1540 грн., і введено в дію нових основних фондів на 

суму 670 грн. Річний обсяг товарної продукції склав 56700 грн. за 

середньоспискової чисельності працівників 31 осіб. Визначити показники 

використання основних фондів (фондовіддачу, фондомісткість та 

фондоозброєність). 

 

Контрольні питання: 

1. Які показники характеризують ефективність використання основних фондів? 

2. Який показник характеризує ефективність використання основних засобів та 

відображає суму виробленої продукції на одну гривню основних засобів? 

3. Назвіть формулу фондомісткості і фондоозброєності? 

4. Назвіть часткові показники ефективності використання основних фондів? 
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Практичне заняття 10. Розрахунок амортизаційних відрахувань. 

Мета заняття: оволодіти навичками розрахунку амортизаційних 

відрахувань основних фондів підприємства різними методами. 

Теоретичні відомості 

Під терміном «амортизація» основних засобів і нематеріальних активів 

слід розуміти поступове віднесення витрат на їх придбання, виготовлення або 

поліпшення, на зменшення скоригованого прибутку платника податку у межах 

норм амортизаційних відрахувань.  

Щоб порівняти яким методом краще нарахувати амортизацію, необхідно 

обчислити суму амортизації різними методами і порівняти їх. Кращим 

вважається той варіант, коли за менший проміжок часу відшкодується більша 

сума амортизаційних відрахувань. 

Що амортизуємо, що ні? Відповідь на це питання на рисунку 10.1. 

Рисунок 10.1. Активи, які підлягають і не підлягають амортизації 

Коли нараховувати амортизацію? Відповідь на це питання на рис. 10.2. 

Активи, як підлягають амортизації

• Основні засоби

• Нематеріальні активи

• Довгострокові біологічні активи

• Інвестиційна нерухомість

Активи, які не підлягають амортизації

• Активи з невизначеним строком корисного використання, а саме:

• земельні ділянки

• музейні фонди з невизначеним строком корисного використання

• піддослідні тварини

• багаторічні насадження, що не досягли експлуатаційного віку

• природні ресурси

• незавершені капітальні інвестиції

• НМА з невизначеним строком корисного використання (експлуатації)

• Активи, які обліковуються за справедливою вартістю

• Активи, які обліковуються на позабалансових рахунках. Вони не належать 
установі, тому установа не може визнати їх вартість своїми витратами

• Активи, доступ до яких обмежений у зв‘язку з тим, що вони перебувають 
на тимчасово окупованій території

• Активи, які тимчасово виведені з експлуатації (ремонт, реконструкція)
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Рисунок 10.2. Терміни нарахування амортизації 

Правила визначення суми амортизації описані на рис. 10.3.  

Рис. 10.3. Правила визначення суми амортизаційних відрахувань 

ОЗ, НМА, ДБА, ІН, необоротні 
матеріальні активи спеціального 
призначення

В залежності від облікової 
політики амортизацію 
нараховують:

• раз на рік

• раз на квартал

Зазвичай - в кінці такого періоду

Музейні і бібліотечні фонди, 
малоцінні необоротні матеріальні 
активи, білизна, постільні речі, одяг і 
взуття, природні ресурси, інвентарна 
тара, ін. необоротні матер. активи

У першому місяці передачі у 
використання об’єкта 
необоротних активів та у місяці 
їх вилучення з активів (списання 
з балансу)

• Якщо обліковою політикою визначено нараховувати 
амортизацію раз на рік, то річна сума амортизації = 
(первісна або переоцінена вартість – ліквідаційна 
вартість) : строк корисного використання в роках

• Якщо обліковою політикою визначено нараховувати 
амортизацію раз на квартал, то квартальна сума 
амортизації = (первісна або переоцінена вартість –
ліквідаційна вартість) : строк корисного 
використання в роках : 4

• Якщо об’єкт був в експлуатації не 
весь рік/квартал (тобто оформлювали 
призупинення експлуатації, або новий об’єкт тільки 
вводили в експлуатацію, або об’єкт списували з 
балансу), то сума амортизації = (первісна або 
переоцінена вартість – ліквідаційна вартість) : строк 
корисного використання в роках : 12 × кількість 
місяців експлуатації

• ПРИМІТКА: Рахувати починають з місяця, 
наступного за місяцем, у якому об’єкт став 
придатним для корисного використання та введений 
в експлуатацію, а останній місяць, у якому 
нараховують амортизацію, — місяць, в якому об’єкт 
вибув або був переведений на реконструкцію, 
модернізацію, добудову, дообладнання, консервацію.

• ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Має бути обов’язково 
документ, в якому зазначено про факт введення або 
виведення об’єкта в/з експлуатацію(ії)

ОЗ, НМА, 
ДБА, ІН, 

необоротні 
матеріальні 

активи 
спеціального 
призначення

• Сума амортизації = 
первісна вартість × 50 %

Музейні фонди, бібліотечні фонди, 
малоцінні необоротні матеріальні активи, 

білизна, постільні речі, одяг та взуття, 
природні ресурси, інвентарна тара, інші 

необоротні матеріальні активи
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Формули для виконання завдань: 

1. Розрахунок амортизаційних відрахувань за прямолінійним методом 

(передбачає рівномірний розподіл вартості, яка амортизується, на строк 

корисного використання об'єкта основних засобів): 

 Річна сума амортизації: АВ=(Вп-Вл)/Т або АВ=(Вп-Вл)*На; 

 Норма амортизації: На=100%/Т. 

Примітка: Цей метод застосовується для тих об’єктів ОЗ які протягом 

всього строку експлуатації виконують приблизно постійний обсяг робіт. 

2. Розрахунок амортизаційних відрахувань за методом зменшення 

залишкової вартості: 

 Річна сума амортизації: АВ=(Вп*На)/100 або АВ=(Взал*На)/100; 

 Норма амортизації: На = (1 − √
Вл

Вп

Т
) × 100 або На=1/Т*2*100. 

Примітка. Методом зменшення залишкової вартості доцільно 

обчислювати амортизацію об’єктів, що піддаються швидкому моральному 

старінню. До таких об’єктів належать використовувані в адміністративних 

цілях транспортні засоби, прилади, засоби зв’язку, меблі, комп’ютери тощо. 

3. Розрахунок амортизаційних відрахувань за кумулятивним методом 

(методом списання вартості за сумою чисел років): 

 Річна сума амортизації: АВ=(Вп-Вл)*Кк; 

 Кумулятивний коефіцієнт: Кк= Чр/Ср. 

Примітка. За цим методом підприємства дістали змогу значно 

прискорювати списання вартості основних засобів не тільки у початковий, але і 

у завершальний періоди експлуатації. 

Пояснення до формул: 

 

АВ – річна сума амортизаційних відрахувань; 

Вп – первісна вартість; 

Вл – ліквідаційна вартість; 

Т – термін корисного використання об’єкта; 

На – норма амортизації; 

Кк – кумулятивний коефіцієнт; 

Чр – число років, що залишається до кінця строку 

корисного використання об’єкта ОЗ; 

Ср – сума років строку корисного використання об’єкта ОЗ 
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Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Первісна вартість будівлі – 200 000 грн. Ліквідаційна вартість 

за попередньою оцінкою може скласти 20 000 грн. Очікуваний строк корисного 

використання – 10 років. Визначити амортизаційні відрахування за рік та 

місячну суму амортизаційних відрахувань, використовуючи прямолінійний 

метод. Дані внести до таблиці 10.1. Зробити відповідні висновки. 

Таблиця 10.1 

Амортизаційні відрахування за прямолінійним методом розрахунку 

Рік 

Первісна вартість 

основних фондів, 

грн. 

Річна сума 

амортизації, 

грн. 

Сума 

накопиченої 

амортизації, грн. 

Залишкова 

вартість основних 

фондів, грн 

1     

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

Задача 2. Підприємство придбало виробниче обладнання (верстат): 

первісна вартість – 20000 грн.; ліквідаційна вартість – 2000 грн.; очікуваний 

термін корисного використання – 5 років. Визначити річну норму амортизації 

та річні амортизаційні відрахування за прямолінійним методом розрахунку та 

методом зменшення залишкової вартості (за цим методом дані внести до 

таблиці 10.2). Зробити відповідні висновки. 

Таблиця 10.2 

Амортизаційні відрахування за методом зменшення залишкової вартості 

Рік 

Первісна вартість 

основних фондів, 

грн. 

Річна сума 

амортизації, 

грн. 

Сума 

накопиченої 

амортизації, грн. 

Залишкова 

вартість основних 

фондів, грн 

1     

2     

3     

4     

5     
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Задача 3. Первісна вартість виробничого устаткування – 330 000 грн. 

Ліквідаційна вартість за попередньою оцінкою може скласти 10 000 грн. 

Очікуваний строк корисного використання – 4 роки. Розрахувати амортизаційні 

відрахування на весь термін корисного використання устаткування методом 

зменшення залишкової вартості. Розрахункові дані внести до таблиці 10.3. 

Таблиця 10.3 

Амортизаційні відрахування за методом зменшення залишкової вартості 

Рік 

Первісна вартість 

основних фондів, 

грн. 

Річна сума 

амортизації, 

грн. 

Сума 

накопиченої 

амортизації, грн. 

Залишкова 

вартість основних 

фондів, грн 

1     

2     

3     

4     

Задача 4. Первісна вартість токарного станка підприємства – 20000 грн., 

ліквідаційна вартість – 2000 грн., очікуваний термін корисного використання – 

5 років. Визначити амортизаційні відрахування за кумулятивним методом. Дані 

занести до таблиці 10.4. 

Таблиця 10.4 

Амортизаційні відрахування за кумулятивним методом 

Рік 

Первісна вартість 

основних фондів, 

грн. 

Річна сума 

амортизації, 

грн. 

Сума 

накопиченої 

амортизації, грн. 

Залишкова 

вартість основних 

фондів, грн 

1     

2     

3     

4     

5     

Задача 5. Підприємство має право, згідно з чинним законодавством, 

вибирати метод амортизації основних фондів і нараховувати прискорену 

амортизацію їхньої активної частини (шліфувального верстату). Визначити, 

яким методом (кумулятивним або зменшуваного залишку) вигідніше 

нараховувати амортизацію, якщо початкова вартість верстату 31 тис. грн, а 

нормативний строк служби – 7 років. 

Задача 6. Вихідні дані для розрахунку амортизаційних відрахувань (за 

варіантами) наведені у таблиці 10.5. Розрахувати амортизаційні відрахування за 
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прямолінійним та методом зменшення залишкової вартості. Дані внести у 

таблиці 10.6. та 10.7. 

Таблиця 10.5 

Вихідні дані для розрахунку амортизаційних відрахувань 

№ 

варіанту 

Первісна вартість, 

грн 

Ліквідаційна 

вартість, грн 

Термін корисного 

використання, роки 

1 95000,00 3000,00 6 

2 65000,00 2000,00 7 

3 120000,00 2000,00 9 

4 63000,00 1500,00 6 

5 57000,00 1800,00 8 

Таблиця 10.6 

Розрахунки прямолінійним методом 

Рік 
Амортизаційні 

відрахування за рік, грн. 

Сума річної нарахованої 

амортизації, грн. 

Залишкова 

вартість, грн. 

1    

2    

3    

n    

Всього:   

Таблиця 10.7 

Розрахунки методом зменшення залишкової вартості 

Рік 
Норма 

амортизації,% 

Сума нарахованої 

річної амортизації, грн. 

Сума накопиченої 

амортизації, грн 

Залишкова 

вартість, грн. 

1     

2     

3     

n     

Всього:   

 

Контрольні питання: 

1. Що таке амортизація? 

2. Назвіть основні методи нарахування амортизації. 

3. Назвіть терміни нарахування амортизації. 

4. Які є правила нарахування амортизації? 
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Практичне заняття 11. Розрахунок нормативів та показників 

ефективності використання оборотних засобів підприємства. 

Мета заняття: закріпити навики щодо розрахунку нормативів та 

показників ефективності використання оборотних засобів підприємства. 

Теоретичні відомості 

Сумарна потреба підприємства в певному матеріалі розраховується за 

формулою: 

Псум = ∑ 𝑞зі

𝑛

𝑖=1

× 𝑁𝑖 , 

де 𝑞зі - маса (площа) заготовки; 

 𝑁𝑖 , - обсяг випуску і-го виробу у натуральному вираженні; 

 n - кількість видів деталей (виробів), що виготовляються з 

певного матеріалу на підприємстві. 

Денна потреба підприємства у певному матеріалі розраховується за 

формулою: Д =
Псум

360
, 

де Псум - сумарна потреба підприємства в певному матеріалі. 

Середньоденна потреба в кожному виді матеріальних ресурсів за 

формулою: 
,ББААд ЦmЦmП 
 

де БА mm ,  - денна норма витрат певного виду сировини, кг; 

 БА ЦЦ ,  - ціна за 1 т певного виду сировини, грн. 

Страховий (мінімальний) запас матеріалу розраховується за формулою: 

Зстр = Змін = Д × Тзр.п., 

де Д - денна потреба підприємства у певному матеріалі, натур. од.; 

 Тзр.п. - період зриву поставки. 

Поточний запас матеріалів визначається за формулою: Зпот = Д × Тпост,  

де Тпост - період поставки певного матеріалу на підприємстві, дні. 

Максимальний запас матеріалів розраховується за формулою: 

З𝑚𝑎𝑥 = Зпот + Зстр. 

Середній запас матеріалу розраховується за формулою: 

З̅ = Зстр + 0,5 × Зпот. 

Коефіцієнт наростання витрат розраховується за формулою: 

Іс =
С1раз+0,5×Спот

С1раз+Спот
, Іс =

МЗ+0,5×С1

С
, 
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де С1раз - сума одноразових витрат на початку циклу виготовлення 

продукції, грн.; 

 Спот - сума поточних витрат на виготовлення продукції, грн.; 

 МЗ - сума матеріальних витрат на одиницю продукції, грн.; 

 С1 - собівартість одиниці виробу без матеріальних витрат, грн. 

Норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві на певний 

виріб розраховується за формулою: ОБн(нзв) =
Сп×𝑉×Тц×Іс

360
, 

де Сп - повна собівартість виробу, грн.; 

 𝑉 - річний об’єм випуску виробів, од.; 

 Тц - тривалість виробничого циклу, днів; 

 Іс - коефіцієнт (індекс) наростання витрат. 

Норматив оборотних засобів у запасах розраховується за формулою: 

здзн нПОБ )(  

де дП  - денна потреба в певному виді матеріальних ресурсів, грн.; 

 зн  - норма запасу цих видів матеріальних ресурсів, дні. 

Норматив оборотних засобів у витратах майбутніх періодів 

розраховується за формулою: .....).( сврппмн ВВВОБ   

де .. рпВ  - сума витрат майбутніх періодів на початок року, грн.; 

 В  - сума витрат, які необхідно зробити у плановому році, грн.; 

 ..свВ  - сума витрат майбутніх періодів, що включені у собівартість 

продукції у плановому році, грн. 

Коефіцієнт оборотності оборотних засобів визначається за формулою: 

Коб =
𝑄реал

Фоб
, 

де 𝑄реал - обсяг реалізованої продукції за рік, грн.; 

 Фоб - середньорічна вартість оборотних засобів, грн. 

Тривалість одного обороту оборотних засобів розраховується за 

формулою: Тоб =
Т

Коб
, 

де Ф - тривалість аналізованого періоду (рік – 360, квартал – 90, 

місяць - 30), днів; 

 Коб - коефіцієнт оборотності оборотних засобів. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Визначити потребу підприємства (машинобудівного заводу) у 

чорному металі та його мінімальний, максимальний і середній запаси, якщо 

період поставки 25 днів, а період зриву поставки – 4 дні, використовуючи дані 

таблиці 11.1. 
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Таблиця 11.1 

Вихідні дані 

Деталь Чиста маса, кг 
Коефіцієнт 

використання металу 

Річний обсяг 

випуску, тис. шт. 

1  380  0,73  7 

2  456  0,82  40 

3  180  0,75  15 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити загальну потребу підприємства в чорному металі: 

Псум = ∑ 𝑞зі
𝑛
𝑖=1 × 𝑁𝑖 , 𝑞зі =

Вчист

Квм
, 

де Вчист - чиста маса; 

 Квм - коефіцієнт використання металу. 

2. Визначити денну потребу підприємства в чорному металі: Д =
Псум

360
. 

3. Розрахувати мінімальний страховий запас: Зстр = Змін = Д × Тзр.п.. 

4. Розрахувати поточний запас: Зпот = Д × Тпост. 

5. Розрахувати максимальний запас: З𝑚𝑎𝑥 = Зпот + Зстр. 

6. Розрахувати середній запас: З̅ = Зстр + 0,5 × Зпот. 

7. Зробити висновки. 

Задача 2. Визначити норму запасу оборотних засобів у незавершеному 

виробництві, якщо протягом року буде виготовлено 11200 виробів собівартістю 

172 грн кожний. Тривалість циклу виготовлення 7 днів, на його початку 

витрачається 250 грн. 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати коефіцієнт наростання витрат: Іс =
С1раз+0,5×Спот

С1раз+Спот
. 

2. Розрахувати норматив оборотних засобів у незавершеному 

виробництві: Нн(нзв) =
Сп×𝑉×Тц×Іс

360
. 

3. Зробити висновки. 

Задача 3. Річний план реалізації продукції на підприємстві становить 28 

млн. грн. Середньорічна сума оборотних засобів запланована у сумі 7 млн. грн. 

Внаслідок переводу цехів на нові технології тривалість одного обороту 

скоротилась на 10 днів. Визначити планову і фактичну тривалість одного 
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обороту, плановий і фактичний коефіцієнт оборотності та кількість вивільнених 

оборотних коштів внаслідок прискорення їх оборотності. 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити кількість оборотів, які зроблять оборотні засоби за рік, щоб 

випустити продукції на суму 28 млн. грн.: Коб =
𝑄рв

Фоб
.  

2. Визначити тривалість одного обороту оборотних засобів за планом 

протягом року: Тобпл =
Т

Коб
. 

3. Визначити фактичну тривалість одного обороту оборотних засобів: 

Тобф = Тобпл − Тск, де Тск- термін фактичного скорочення одного обороту 

оборотних засобів, дні. 

4. Визначити фактичний коефіцієнт оборотності: Тобф =
Т

Коб
. 

5. Розрахувати фактичну кількість оборотних коштів: Фобф =
𝑄рв

Кобф
. 

6. Визначити кількість вивільнених оборотних коштів: Фобвив=Фобпл-Фобф. 

7. Зробити висновки. 

Задача 4. Для виробництва продукції використовується два види 

сировини: А і Б. Середньодобові витрати сировини А для виробництва одиниці 

продукції складає 0,6 т, сировини Б – 0,3 т. Ціна за 1 т складають: сировина А – 

1000 грн., сировина Б – 3000 грн. Норма запасу цієї сировини складає 11 діб. 

Протягом року на підприємстві буде виготовлено 1000 виробів, собівартість 

кожного з яких 230 грн. Тривалість циклу виготовлення 9 днів, на його початку 

затрачається 405 грн. Розрахувати норматив оборотних засобів у виробничих 

запасах та у незавершеному виробництві. Розрахувати норматив оборотних 

засобів у витратах майбутніх періодів, якщо на початок планового періоду сума 

витрат майбутніх періодів становить 1250 грн. Протягом звітного періоду 

підприємство планує використати кошти на освоєння нових технологій в сумі 

240 тис. грн., з яких 65 тис. грн. включити у собівартість продукції планового 

періоду. 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати норматив оборотних засобів у виробничих запасах: 
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 Розрахувати середньоденну потребу в кожному виді матеріальних 

ресурсів за формулою: 
,ББААд ЦmЦmП 
 

 Розрахувати норматив у виробничих запасах: здзн нПОБ )(  

2. Розрахувати норматив оборотних засобів у незавершеному 

виробництві: 

 Розрахувати коефіцієнт наростання витрат: Іс =
С1раз+0,5×Спот

С1раз+Спот
. 

 Розрахувати норматив оборотних засобів у незавершеному 

виробництві: Нн(нзв) =
Сп×𝑉×Тц×Іс

360
. 

3. Розрахувати норматив оборотних засобів у витратах майбутніх періодів 

за формулою: .....).( сврппмн ВВВОБ  . 

Задача 5. Визначити коефіцієнти оборотності оборотних засобів і 

середню тривалість одного обороту за даними таблиці 11.2. Зробити висновок 

щодо ефективності використання оборотних засобів кожним підприємством. 

Таблиця 11.2 

Показники та їх дані 

Підприємство Обсяг реалізованої 

продукції за рік, грн. 

Середньорічна сума 

оборотних засобів, грн. 

Завод залізобетонних виробів 21562 3650 

Комбінат керамічних виробів 11023 1430 

Цегельний завод 3060 325 

Об’єднання «Будпластмас» 157169 14563 

Кабінобудівний завод 11259 926 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати коефіцієнт оборотності оборотних засобів за кожним 

підприємством: 
об

реал

об
Ф

Q
k

.
 . 

2. Розрахувати тривалість одного обороту за кожним підприємством: 

.об

об
k

Т
Т  . 

3. За результатами проведених розрахунків зробити висновок про 

ефективність використання оборотних засобів у кожному підприємстві. 
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Задача 6. Залишки оборотних засобів підприємства у звітному році 

склали 1058 тис. грн., а обсяг реалізованої продукції 1820 тис. грн. Як повинен 

змінитися коефіцієнт оборотності, якщо в плановому році передбачається 

збільшення обсягу реалізованої продукції на 12%, а залишки оборотних засобів 

тільки на 5%? 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати коефіцієнт оборотності оборотних засобів у звітному 

періоді за формулою: об

реал

об
Ф

Q
k

.


 

2. Розрахувати обсяг реалізованої продукції в плановому періоді за 

формулою: 
,%.

.. Q

зв

реал

пл

реал QQ 
 

де зв

реалQ .  - обсяг реалізованої продукції за звітний період, грн.; 

 Q%  - відсоток збільшення або зменшення обсягу реалізованої продукції  

у плановому періоді, %. 

3. Розрахувати розмір оборотних засобів у плановому періоді за 

формулою: 
,%.

обФ

зв

об

пл

об ФФ 
 

де зв

обФ  - розмір оборотних засобів за звітний період, грн.; 

 
.

%
обФ  - відсоток збільшення або зменшення розміру оборотних засобів у 

плановому періоді, %. 

4. Розрахувати коефіцієнт оборотності оборотних засобів у плановому 

періоді за формулою: 
об

реал

об
Ф

Q
k

.
  

5. Провести порівняння розрахованих звітних і планових показників 

коефіцієнтів оборотності та зробити відповідні висновки. 

Контрольні питання: 

1. Що таке оборотні засоби підприємства? 

2. Які показники характеризують ефективність використання оборотних засобів 

підприємства? 

3. Як визначити норматив оборотних засобів у виробничих запасах? 

4. Як розрахувати коефіцієнт оборотності оборотних засобів? 
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Практичне заняття 12. Визначення собівартості окремих виробів. 

Мета заняття: набути практичних навичок щодо розрахунку собівартості 

окремих виробів підприємства та визначення їх ціни. 

Задачі для розв‘язування 

Калькулювання собівартості продукції - це процес обчислення 

собівартості одиниці продукції (послуги). Типові статті калькуляції, що 

використовуються на промислових підприємствах, мають перелік, 

послідовність та порядок розрахунку, які описані у таблиці 12.1. 

Таблиця 12.1 

Розрахунок типових статей калькуляції 

№ 

з/п 

Стаття калькуляції Розрахунок 

1. Сировина і матеріали М = Км × Цм, де 

Км- кількість матеріалу, 

Цм – ціна одиниці матеріалу. 

2. Паливо та енергія на 

технологічні цілі 
Е = Ке × Т, де 

Ке – кількість енергії, 

Т – тариф за одиницю енергії. 

3. Заробітна плата основних 

робітників 
Зп = Осн + Дод, де  

Осн – основна ЗП, що розраховується за 

встановленими формами та системами оплати праці, 

Дод – додаткова ЗП, що розраховується у відсотках 

до основної заробітної плати. 

4. Єдиний соціальний внесок Розраховується у відсотках до суми основної та 

додаткової заробітної плати, встановлених чинним 

законодавством 

5. Утримання й експлуатація 

обладнання 

Матеріали, заробітна плата робітників, які 

обслуговують обладнання із нарахуванням на неї, 

амортизація обладнання 

6. Загальновиробничі 

витрати 

Амортизація виробничих фондів цеху, освітлення, 

опалення, утримання приміщення цеху, заробітна 

плата керівників цеху із нарахуваннями на неї 

7. Підготовка та освоєння 

виробництва 

Матеріали, заробітна плата із нарахуванням на неї, 

пов'язані з підготовкою та освоєнням виробництва 

8. Інші виробничі витрати Оренда 

9. Разом (виробнича 

собівартість) 

П.9=п.1+п.2+п.3+п.4+п.5+п.6+п.7+п.8 

10. Адміністративні витрати 

(загальногосподарські) 

Визначається у відсотках до виробничої собівартості 

11. Позавиробничі 

(комерційні) витрати 

Визначаються у відсотках до виробничої собівартості 

12. Разом (повна собівартість 

продукції) 

П.12=п.9+п.10+п.11 
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Оптова ціна підприємства (відпускна ціна) — ціна виготовлювача 

продукції, за якою підприємство реалізує зроблену продукцію оптово-збутовим 

організаціям чи іншим підприємствам. 

Оптова ціна виробу (Цопт) розраховується за формулою: 

Цопт=Сп+Пр,  

де Сп - повна собівартість виготовлення 1 виробу, грн.; 

 Пр - прибуток, грн. 

Оптово-відпускна ціна виробу (Цопт-відп) розраховується за формулою: 

Цопт-відп=Цопт+ПДВ, 

де ПДВ - сума податку на додану вартість, грн. 

Роздрібна ціна - це ціна, за якою товар продається в роздрібній торгівлі 

для населення і деяких організацій. 

Роздрібна ціна виробу розраховується за формулою: 

Роздрібна ціна = Ціна надходження без ПДВ + Сума торгової націнки + 

Сума ПДВ. 

При надходженні товарів від виробника з суми ПДВ необхідно вилучити 

суму ПДВ виробника. 

Ціни на продукцію власного виробництва визначаються шляхом 

калькулювання. Необхідно врахувати, що сировина до калькуляції включається 

за кінцевою продажною ціною (Цпр), яка розраховується за формулою: 

Цпр = (Цз +
Цз×Н

100%
) × КПДВ, 

де Цз - ціна закупівлі, грн.; 

 Н - націнка на сировину, %; 

 КПДВ - коефіцієнт ціни з ПДВ. 

Коефіцієнт ціни з ПДВ визначається за формулою: 

КПДВ =
100 + Ст

100
, 

де Ст - ставка ПДВ. 

Оптова ціна переробки розраховується за формулою: 

Цо=С+П+ПДВ, 

де С - собівартість переробки 1 кг, грн.; 

 П - сума прибутку переробного цеху з одиниці продажу, грн.; 

 ПДВ - сума податку на додану вартість, грн. 

Прибуток визначається за показниками рентабельності переробного цеху. 
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Оптово-відпускна ціна (Цо.-в) визначається за формулою: 

Цо.-в=Цз+Нз+ПДВ,  

де Цз - ціна закупівлі, грн.; 

 Нз - сума заготівельної націнки, грн.; 

 ПДВ - сума податку на додану вартість, грн. 

Заготівельна націнка є сумою витрат заготівель та прибутку 

заготівельного підприємства, величина якого визначається за показником 

рентабельності заготівель. 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Визначити виробничу і повну собівартість виробу, склавши 

калькуляцію. Для визначення виробничої та повної собівартості виробу 

підприємства маємо такі дані: 

1) витрати на виробництво виробу: 

 основна сировина і матеріали - 102 грн; 

 паливо і енергія на технологічні цілі - 27 грн; 

 основна заробітна плата виробничих робітників - 4500 грн; 

 додаткова заробітна плата виробничих робітників - 22 % від 

основної заробітної плати; 

 єдиний соціальний внесок згідно з чинним законодавством. 

2) витрати на виробництво загального обсягу продукції по підприємству в 

поточному році становили: 

 основна заробітна плата виробничих робітників - 970 тис. грн; 

 витрати на утримання та експлуатацію устаткування - 610 тис. грн; 

 загальновиробничі витрати - 660 тис. грн; 

 загальногосподарські витрати - 740 тис. грн; 

 позавиробничі витрати - 310 тис. грн. 

Задача 2. Визначити оптову та оптово-відпускну ціну одного виробу, 

якщо повна собівартість виготовлення 1 виробу становить 204,21 грн., 

рентабельність підприємства - 3 %, ПДВ-20%. 

Задача 3. Розрахувати роздрібну ціну одиниці відповідного товару за 

даними таблиці 12.2. 
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Таблиця 12.2 

Вихідні дані 

Вид товару та одиниця 

виміру 

Ціна надходження, 

грн. 

Розмір торгової 

націнки 

Ставка ПДВ, % 

Чобітки жіночі (пара) 1240,00 без ПДВ 30,0 Згідно з чинним 

законодавством 

Цукерки «Львівські 

ласощі» (коробка) 

29,12 з ПДВ 25,0 Згідно з чинним 

законодавством 

Карамель «М‘ятна» 14,44 без ПДВ 25,0 Згідно з чинним 

законодавством 

Зошит шкільний (1 шт.) 2,30 без ПДВ 20,0 0 

Задача 4. Скласти калькуляцію та визначити продажну ціну страви "Язик 

підварений" для кафе, якщо націнка на сировину – 50%, ПДВ – згідно з чинним 

законодавством. Дані для розрахунку взяти з таблиці 12.3. 

Таблиця 12.3 

Вихідні дані 

Продукт Закладка на одну 

страву, грн. 

Ціна надходження, 

грн. за 1 кг 

Язик яловичий 169 155,00 

Цибуля 5 13,50 

Морква 5 14,50 

Сіль 2 0,80 

Лист лавровий (на 100 порцій) 5 15,00 

Задача 5. Визначити оптову ціну переробки і оптово-відпускну ціну слив. 

Закупівельна ціна слив - 60 грн за 1 кг. Витрати заготівель - 16,0 %. 

Рентабельність заготівель - 6,2 %. Собівартість переробки слив - 0,30 грн за 1 

кг. Рентабельність переробного цеху - 12 %. ПДВ - згідно з чинним 

законодавством. 

Контрольні питання: 

1. Що таке собівартість продукції? 

2. Поясніть сутність поняття «калькуляція». 

3. Назвіть типові статті калькуляції продукції. 

4. Назвіть формулу визначення роздрібної ціни виробу. 

5. Назвіть формулу кінцевої продажної ціни виробу. 
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Практичне заняття 13. Розрахунок чисельності та продуктивності праці 

персоналу підприємства. 

Мета заняття: закріпити у здобувачів освіти теоретичні знання та 

розвинути практичні навички розрахунку чисельності персоналу підприємства 

та продуктивності праці працівників. 

Теоретичні відомості 

Для характеристики трудового потенціалу підприємства 

використовується система показників. Кількісна характеристика персоналу 

здійснюється в першу чергу за такими показниками, як облікова, явочна та 

середньооблікова чисельність працівників. 

Облікова чисельність персоналу підприємства охоплює всіх постійних, 

тимчасових і сезонних працівників, прийнятих на роботу на строк, що 

перевищує один день, незалежно від того, перебувають вони на роботі, у 

відпустці, відрядженні, звільнені від праці в зв’язку з хворобою чи з інших 

причин. 

Явочна чисельність визначається кількістю працюючих, які фактично 

вийшли на роботу. 

Середньооблікова чисельність персоналу підприємства визначається за 

певний період часу як сума щоденної облікової чисельності персоналу, 

віднесена до кількості календарних днів розрахункового періоду. 

Для розрахунку потрібної облікової чисельності персоналу складають 

баланс робочого часу одного облікового працівника. 

Баланси робочого часу складають окремо – для періодичного та 

безперервного виробництв. Вони розраховуються шляхом вирахування з 

календарного фонду часу святкових днів (для періодичних виробництв) і 

щотижневих днів відпочинку (вихідних), а також часу, виділеного на чергові та 

додаткові відпустки, на відпустки з інших причин, на невиходи з причин 

хвороби працівників чи виконання ними державних чи суспільно-значимих 

обов’язків і доручень тощо. 

При складанні балансу робочого часу визначають кількість днів (годин), 

яку слід відпрацювати кожному робітнику протягом планового періоду, число 
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днів неявок на роботу, середню тривалість робочого дня одного 

середньооблікового робітника. 

У балансі робочого часу розрізняють три категорії фонду часу: 

 календарний (Фкаленд); 

 номінальний (Фном); 

 дійсний (Фд). 

Календарний фонд дорівнює числу календарних днів планового періоду. 

Номінальний фонд за умов періодичного виробництва дорівнює 

календарному фонду без урахування вихідних і святкових днів. 

Номінальний фонд без урахування неявок унаслідок хвороби, відпусток і 

виконання суспільних і державних обов'язків тощо утворює дійсний 

(ефективний) фонд робочого часу. 

Потрібну кількість робітників можна розрахувати за такими методами: 

І. За трудомісткістю виробничої програми: 

Ч =
Тсум

Фд×Кв.н.
, 

де Тсум - сумарна трудомісткість виробничої програми, визначена на 

певний період часу, нормо-год.; 

 Фд - дійсний фонд часу роботи одного робітника за цей період часу, 

год.; 

 Кв.н. - коефіцієнт виконання норми виробітку. 

ІІ. За нормами обслуговування: 

Ч =
𝑛×Зм×Кя.−о.

Нобсл.
,  

де 𝑛 - загальна кількість одиниць устаткування, яке обслуговується 

 Зм - кількість змін роботи устаткування, які відбуваються протягом 

доби; 

 Кя.−о. - коефіцієнт переведення явочної чисельності в облікову; 

 Нобсл.  норма обслуговування устаткування одним робітником. 

Коефіцієнт переведення явочної чисельності в облікову можна 

розрахувати кількома способами, наприклад, так: 

Кя.−о. =
100

100 − 𝑓
 або Кя.−о. =

Тномін

Тфакт
,  

де 𝑓 - відсоток невиходів па роботу; 

 Тномін - номінальний час роботи робітника, год.; 

 Тномін - фактичний час його роботи, год. 
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Продуктивність праці – це показник її ефективності, результативності, що 

характеризується співвідношенням обсягу продукції, робіт чи послуг, з одного 

боку, та кількості праці, витраченої на виробництво цього обсягу, з іншого 

боку. Залежно від прямого чи оберненого співвідношення цих величин ми 

маємо два показники рівня продуктивності праці: виробіток і трудомісткість. 

Виробіток — це прямий показник рівня продуктивності праці, що 

визначається, як було зазначено раніше, кількістю продукції (робіт, послуг), 

виробленої одним працівником за одиницю робочого часу. При цьому обсяг 

продукції може бути представлений показниками товарної, реалізованої, а в 

окремих випадках — чистої продукції підприємства. 

Продуктивність праці на одного середньооблікового працівника 

підприємства (виробіток) визначається за формулою: В=Q/Ч, де Q – обсяг 

виробництва у натуральному виразі, а Ч – чисельність працюючих. 

Трудомісткість – це обернений показник рівня продуктивності праці, що 

характеризується кількістю робочого часу, витраченого на виробництво 

одиниці продукції (робіт, послуг), і розраховується за формулою: Тр=Ч/Q. 

Основа ефективної організації праці на підприємстві – це її нормування, 

що є процесом встановлення оптимальних співвідношень витрат робочого часу 

та результатів праці, чисельності працівників і кількості одиниць обладнання в 

конкретних організаційно-технічних умовах виробництва. 

Норма часу – час, відведений на виробництво одиниці продукції чи 

виконання визначеної роботи (у годинах, хвилинах тощо). 

Норма виробітку – кількість продукції, яка повинна бути виготовлена 

робітником за одиницю часу. 

Між нормою часу та нормою виробітку існує обернено пропорційний 

зв’язок: будь-яке зменшення норми часу відразу ж приводить до відповідного 

збільшенню норми виробітку і навпаки. 

Норма обслуговування – це кількість одиниць устаткування, 

виробничих площ тощо, обслуговуваних одним чи групою робітників. 

Норма чисельності – це кількість працівників, установлена для 

обслуговування об’єкта чи виконання визначеного обсягу робіт. 
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Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Підприємство має у своєму розпорядженні 180 одиниць 

устаткування, що працює у дві зміни. Норма обслуговування – 6 одиниць 

устаткування на одного налагоджувальника за робочу зміну. Фактичний річний 

фонд часу роботи налагоджувальника становить 250 днів. У розрахунковому 

році 270 робочих днів. Скільки налагоджувальників потрібно цьому 

підприємству для обслуговування свого устаткування? 

Етапи виконання завдання 

1. Розрахувати коефіцієнт переведення явочної чисельності в облікову: 

Кя.−о. =
Тномін

Тфакт
. 

2. Розрахувати кількість налагоджувальників: Ч =
𝑛×Зм×Кя.−о.

Нобсл.
 . 

Задача 2. Розрахувати середньооблікову кількість працюючих на 

підприємстві за січень, якщо воно розпочала свою діяльність з 10 січня і його 

штат складався з 85 осіб. З 17 січня на роботу було прийнято ще 5 працівників. 

Етапи виконання завдання 

1. Скласти графік облікової чисельності працівників та внести дані до 

таблиці 13.1. 

Таблиця 13.1. 

Графік облікової чисельності працівників 

Період місяця (дати) Кількість працюючих осіб Кількість днів праці 

   

   

   

2. Розрахувати середньооблікову чисельність персоналу за січень 

відношенням суми щоденної облікової чисельності персоналу до кількості 

календарних днів січня. 

Задача 3. Виробнича програма цеху з виготовлення деталей на наступний 

рік становитиме 200 тис. штук. Трудомісткість виготовлення однієї деталі 

становить 0,3 нормо-год. Цех працює в одну зміну, яка триває 8 год, у році 270 

робочих днів. Непродуктивні втрати часу становитимуть за прогнозом 8% 
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щозміни. Виконання норми виробітку по цеху в середньому становитиме 102%. 

Розрахувати кількість робітників, потрібних для виконання річної виробничої 

програми цеху у наступному році. 

Етапи виконання завдання 

1. Розрахувати дійсний фонд часу роботи одного робітника за рік. 

2. Розрахувати потрібну кількість робітників: Ч =
Тсум

Фд×Кв.н.
 . 

Задача 4. Підприємство щокварталу випускає продукції на суму 15 млн. 

грн. У 1-му кварталі виробіток на одного працівника становив 5000 грн. У 2-му 

кварталі підприємство планує знизити кількість працюючих на 80 осіб 

порівняно з 1-м кварталом. Визначити виробіток на одного працівника у 2-му 

кварталі та очікуваний процент зростання продуктивності праці. 

Етапи виконання завдання 

1. Визначити кількість працівників у 1-му кварталі. 

2. Визначити кількість працівників, яка планується на 2-й квартал. 

3. Визначити виробіток на одного працівника у 2-му кварталі. 

4. Визначити очікуване зростання продуктивності праці. 

Задача 5. У попередньому році було виготовлено продукції на суму 215 

млн. грн. У наступному році її випуск планується збільшити на 5%. Чисельність 

працюючих у попередньому році становила 250 осіб, у плановому році 

передбачено скоротити її на 30 осіб. Визначити, яке підвищення 

продуктивності праці заплановане на підприємстві. 

Етапи виконання завдання 

1. Визначити продуктивність праці (ПП) у звітному та плановому 

періодах за формулою: ПП=Q/Ч. 

2. Розрахувати заплановане підвищення продуктивності праці за 

формулою: ПП=(ППпл./ППзв)х100%-100%. 

Задача 6. Внаслідок застосування нової технології в одному з цехів 

підприємства трудомісткість виробництва продукції знизилася з 500 до 400 

людино-год. Визначити відсоток економії робочого часу і відсоток підвищення 

норми виробітку, очікувані від цієї економії. 
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Етапи виконання завдання 

1. Визначити відсоток економії робочого часу за формулою:  

∆Ечасу =
Трзв − Трпл

Трзв
× 100%. 

2. Відсоток підвищення норми виробітку за формулою: 

∆Нвир =
∆Ечасу

100 − ∆Ечасу
× 100%. 

Задача 7. У цеху підприємства завдяки застосуванню нових інструментів 

заплановано на наступний рік знизити норми часу на виготовлення одиниці 

продукції на 5%. Виробіток на одного працівника в базовому році у вартісному 

виразі становив 36500 грн. Визначити відсоток зростання виробітку та річний 

виробіток на одного працівника у розрахунковому році. 

Етапи виконання завдання 

1. Визначити зростання норми виробітку: 

∆Нвир =
∆Ечасу

100 − ∆Ечасу
× 100%. 

2. Визначити річний виробіток у плановому році. 

 

Контрольні питання: 

1. Назвіть та охарактеризуйте систему показників, яка використовується для 

характеристики трудового потенціалу підприємства. 

2. За якими методами можна розрахувати потрібну кількість підприємству 

робітників? 

3. Що таке виробіток та трудомісткість? 

4. Охарактеризуйте основу ефективної організації праці на підприємстві. 
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Практичне заняття 14. Розрахунок оплати праці на підприємстві 

Мета заняття: закріпити теоретичні знання та практичні навички 

застосування в реальних виробничих умовах різних форм і систем оплати праці. 

Теоретичні відомості 

Розрахунок заробітку працівника при різних видах погодинної форми 

оплати праці: 

І. При простій погодинній формі оплати праці заробіток працівника 

(Zпп) розраховується за формулою: Zпп  = s·t, 

де s - годинна тарифна ставка відповідного розряду 

 t - кількість фактично відпрацьованих годин 

ІІ. При погодинно-преміальній формі оплати праці заробіток працівника 

(Zп-пр) розраховується за попередньою формулою з нарахуванням премії m – 

додаткової суми до окладу за досягнення певних кількісних і якісних 

показників: Zп-пр = s·t + m. 

ІІІ. Розмір заробітної плати за посадовими окладами визначають залежно 

від посади за штатним розписом, особливостей виробництва, умов праці, обсягу 

та складності роботи, рівня відповідальності, кваліфікації працівників. У 

схемах посадових окладів щодо кожної посади може передбачатися один рівень 

або вилка рівнів окладу. Особливість оплати праці за посадовими окладами 

полягає в тому, що оплачуються фактично відпрацьовані дні, а не години. 

Кількість робочих днів у конкретному місяці не впливає на розмір посадового 

окладу. Це означає, що він виплачується, якщо протягом місяця відпрацьовані 

всі робочі дні. Якщо місяць відпрацьовано не повністю, оплата праці 

розраховується пропорційно відпрацьованим дням, виходячи із 

середньоденного окладу. 

Різновиди відрядної форми оплати праці: 

І. Пряма відрядна форма оплати праці передбачає визначення заробітку 

(Zпв) за кількістю виробленої продукції і розцінкою за виготовлення одного 

виробу, виходячи з тарифної ставки, яка відповідає певному розряду робіт і 

встановленій нормі часу. Заробіток визначається за формулою: Zпв = p·V, 

де р - відрядна розцінка за одиницю продукції 

 V - фактична кількість виробленої продукції 



55 

Відрядну розцінку встановлюють у такий спосіб: 

p = s·Нчас або 𝑝 =
𝑠

Нвир
, 

де s - годинна тарифна ставка (відрядна) відповідного розряду 

 Нчас - норма часу на виробництво одиниці продукції 

 Нвир - норма виробітку продукції в одиницю часу 

ІІ. При відрядно-преміальній формі оплати праці заробіток обчислюється 

так, як і в попередній формі, але з додатковим нарахуванням премії (m) за 

виконання якісних і кількісних показників: Zв-пр = p·V + m. 

ІІІ. Відрядно-прогресивна форма оплати праці передбачає оплату за 

вироблену продукцію в межах плану за прямою відрядною формою оплати, а 

оплату надпланової продукції – за підвищеною розцінкою. Заробіток (Zв-прo) за 

цією формою оплати обчислюється за формулою: 

Zв-прo = p·V + pi·Vi, 

де pi - збільшена розцінка за кожну одиницю продукції, вироблену 

понад план 

 Vі - кількість продукції, яку виробили понад план 

ІV. Непряма відрядна форма оплати праці використовується для окремих 

категорій допоміжних робітників, які безпосередньо не виробляють продукції, 

але обслуговують основних робітників-відрядників. Вона стосується 

налагоджувальників, ремонтників, кранівників і деяких інших категорій 

робітників, чия праця не піддається обліку за нормами виробітку, але значною 

мірою визначає рівень виробітку основних робітників. Заробіток (Zнв) цією 

формою оплати праці обчислюється так: 

Zнв = s·t·kв.н , 

де s - годинна тарифна ставка 

 t - фактично відпрацьований час 

 kв.н - коефіцієнт виконання норми виробітку основними робітниками 

V. При використанні колективної (бригадної) форми оплати праці 

спочатку розраховується заробіток усієї бригади (Zбр), як при прямій відрядній 

формі оплати праці, використовуючи бригадну розцінку. Потім цей заробіток 

розподіляється між членами бригади, наприклад, методом годино-коефіцієнтів. 

Припускається, що члени бригади працюють в однакових умовах. Спочатку 

визначають загальну кількість годино-коефіцієнтів (ГК), відпрацьованих 

бригадою: ГК = ∑ Фі
𝑚
𝑖=1 × Кі, 
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де Фі - фактична кількість годин, відпрацьованих і-м робітником; 

 Кі - тарифний коефіцієнт за розрядом і-го робітника; 

 m - кількість робітників у бригаді. 

Після цього обчислюють суму бригадного заробітку, що припадає на 1 

годино-коефіцієнт: 𝑍ГК =
𝑍бр

ГК
, а потім обчислюють заробіток і-го робітника: 

Zi = Фі·Кі·ZГК. 

VІ. Акордна система оплати праці – різновид відрядної форми оплати 

праці, сутність якої полягає в тому, що розмір оплати праці встановлюється на 

весь обсяг виконання робіт із визначенням терміну його виконання. 

На підприємствах може застосовуватися також безтарифна (контрактна) 

система оплати праці. За нею оплата праці всіх працівників визначається як 

їхня частка у фонді оплати праці підприємства або окремого структурного 

підрозділу.  

Контрактна система оплати праці ґрунтується на укладенні договору між 

роботодавцем і виконавцем, у якому обумовлюються режим та умови праці, 

права й обов’язки сторін, рівень оплати праці тощо. За договором може 

оплачуватися час перебування виконавця на підприємстві, фірмі (погодинна 

оплата праці) або конкретне виконане завдання (відрядна оплата). 

Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Робітник 4-го розряду протягом місяця згідно з графіком 

відпрацював 164 год. і фактично виготовив 320 деталей. Норма часу, 

встановлена на виготовлення однієї деталі, дорівнює 35 хв. Годинна тарифна 

ставка робітника 1-го розряду становить 5,14 грн., тарифний коефіцієнт 4-го 

розряду – 1,35. За виконання місячного планового завдання нараховується 

премія в розмірі 20% тарифного заробітку і ще по 1% за кожний відсоток 

перевиконання плану. Нарахувати заробітну плату робітнику 4-го розряду за 

відрядно-преміальною формою оплати праці. 

Етапи виконання завдання: 

1. Обчислити місячний план виготовлення деталей, склавши пропорцію. 

2. Визначити, на скільки деталей перевиконано план. 

3. Обчислити, скільки відсотків становить перевиконання плану, склавши 

пропорцію. 
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4. Розрахувати годинну тарифну ставка робітника 4-го розряду. 

5. Розрахувати відрядну розцінку. 

6. Розрахувати тарифний заробіток. 

7. Розрахувати премію за виконання плану. 

8. Розрахувати премію за перевиконання плану. 

9. Визначити загальний заробіток робітника за місяць. 

Задача 2. Слюсар 3-го розряду протягом місяця згідно з планом 

відпрацював 24 робочі зміни тривалістю 8 год. кожна. Він виконав планове 

завдання на 105%, фактично виготовивши 630 металовиробів. За кожну 

одиницю продукції, вироблену понад план, розцінка збільшується удвічі. 

Годинна тарифна ставка 3-го розряду становить 6,32 грн. Нарахувати місячну 

заробітну плату слюсарю 3-го розряду за відрядно-прогресивною формою 

оплати праці. 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати планове виробниче завдання. 

2. Визначити заплановану норму часу на виготовлення одного 

металовиробу. 

3. Розрахувати планову розцінку. 

4. Визначити розцінку за металовироби, виготовлені понад план. 

5. Визначити кількість металовиробів, вироблених понад план. 

6. Розрахувати заробітна плату за відрядно-прогресивною формою. 

Задача 3. Робітник-налагоджувальник 2-го розряду за місяць відпрацював 

23 робочі зміни тривалістю 8 год кожна. Годинна тарифна ставка 2-го розряду 

становить 5,55 грн. Основні робітники, яких він обслуговував, виконали 

виробниче завдання місяця на 110%. Нарахувати місячну заробітну плату 

робітнику-налагоджувальнику 2-го розряду за непрямою відрядною формою 

оплати праці. 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити фонд робочого часу за місяць. 

2. Розрахувати заробітну плату за непрямою відрядною формою. 
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Задача 4. Бригада робітників у складі трьох осіб, працюючи разом, 

виконала виробниче завдання і заробила 4000 грн. Робітник “А” відпрацював 

при цьому 24 дні і мав КТУ (коефіцієнт трудової участі) 3,2. Робітник “Б” 

відпрацював 22 дні і мав КТУ 2,5. Робітник “С” відпрацював 20 днів і мав КТУ 

2,0. Розподілити бригадний заробіток пропорційно внеску кожного робітника у 

спільну роботу з урахуванням встановлених КТУ. 

Задача 5. Місячний оклад інженера становить 900 грн. У звітному місяці 

він має відпрацювати 24 дні, але йому було надано відпустку без збереження 

утримання строком на 3 дні. З фонду матеріального заохочення інженеру 

нараховано премію в розмірі 25% фактичного заробітку. Обчислити місячну 

заробітну плату інженера. 

Задача 6. Токар-верстатник за місяць (175 год) виготовив: 360 деталей з 

нормою штучного часу 20 хв за 4-им розрядом, 108 деталей з нормою штучного 

часу 10 хв за 5 розрядом, решта робіт – 82 нормо-год за 3-м розрядом. Оплата 

праці відрядно-преміальна. За кожний процент перевиконання місячних норм 

виробітку встановлена премія в розмірі 2% від відрядного заробітку. Визначити 

місячний заробіток токаря. 

Задача 7. Шліфувальник 4-го розряду відробив протягом місяця 175 

годин і виготовив 420 деталей з нормою штучного часу 30 хв за 4-им розрядом. 

Оплата праці відрядно-прогресивна. При виконанні місячної норми розцінка 

підвищується на 50%. Визначити місячну заробітну плату шліфувальника.   

 

Контрольні питання: 

1. Що таке заробітна плата? 

2. Назвіть основні види погодинної форми оплати праці. 

3. Які є види відрядної форми оплати праці? 

4. Охарактеризуйте акордну систему оплати праці. 
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Практичне заняття 15. Розрахунок фінансово-економічних результатів 

діяльності підприємства 

Мета заняття: закріпити теоретичні знання та набути практичні навички 

щодо розрахунку фінансово-економічних результатів діяльності підприємства. 

Теоретичні відомості 

У табл. 15.1 описаний розрахунок фінансових результатів підприємства. 

Таблиця 15.1 

Фінансові результати підприємства та їх розрахунок 

Показник Формула Умовні позначення 

Чистий дохід ЧД= ВД - В 

 

ВД – валовий дохід (дохід від реалізації 

продукції); Відрахування – податок на 

додану вартість (ПДВ) та акцизний збір (АЗ) 

Валовий прибуток 

(збиток) 

ВП(З)=ЧД - С ЧД – чистий дохід; С– собівартість 

реалізації товарів, робіт, послуг 

Прибуток від операційної 

(основної) діяльності 
оП =ВП- В а - В зб - 

В ін  

В а – адміністративні витрати;  

В зб – витрати на збут;  

В ін – інші операційні витрати 

Прибуток від звичайної 

діяльності до 

оподаткування 

П ..дзв = оП + Д ін. - В ф  Д ін. – дохід від участі в капіталі, фінансові та 

ін. доходи; В ф  – фінансові втрати, втрати 

від участі в капіталі, інші витрати 

Чистий прибуток (збиток) ЧП = Пзв.д.- ПП ПП- податок на прибуток 

Загальний рівень 

рентабельності Р заг =
..загСв

Пбал
 

Пбал– балансовий прибуток; ..загСв – 

загальна виробнича собівартість 

Рентабельність окремих виробів характеризує прибуток від реалізації 

продукції на гривню собівартості та розраховується за формулою: 

 Рі =
Ці−Сі

Сі
× 100%, 

де Ці - ціна одиниці продукції і-того виду, грн.; 

 Сі - повна собівартість одиниці продукції і-того виду, грн. 

Рентабельність виробництва характеризує чистий прибуток, що припадає 

на гривню середньорічної вартості основних засобів та оборотних активів та 

розраховується за формулою: Рвир =
ЧП

ОЗсер+ОБсер
 , 

де ЧП - чистий прибуток, грн.; 

 ОЗсер - середньорічна вартість основних засобів, грн. 

 ОБсер - середньорічна вартість оборотних активів, грн. 
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Задачі для розв‘язування 

Задача 1. Відомі такі дані про роботу підприємства у звітному періоді: 

випущено продукції на суму 240 тис. грн. загальною собівартістю 182 тис. грн.; 

протягом року було реалізовано продукції підсобного господарства на суму 18 

тис. грн. при собівартості 15,8 тис. грн.; одержано грошових коштів у вигляді 

сплачених штрафів за порушення договірної дисципліни на суму 3,8 тис. грн.; 

мали місце збитки від інших позареалізаційних операцій на суму 3,95 тис. грн.; 

погашені проценти за банківський кредит в сумі 2,2 тис. грн.; погашена 

заборгованість за енергоносії в сумі 8,3 тис. грн.; прибуток оподатковувався за 

ставкою 18%. Розрахувати величину фонду споживання і фонду нагромадження 

підприємства, якщо вони формуються у співвідношенні 3:1. 

Етапи виконання завдання: 

1. Розрахувати прибуток від реалізації продукції. 

2. Розрахувати прибуток від іншої реалізації. 

3. Розрахувати позареалізаційний прибуток. 

4. Обчислити прибуток до оподаткування. 

5. Розрахувати податок на прибуток. 

6. Розрахувати чистий прибуток. 

7. Розрахувати суму прибутку, що підлягає розподілу на підприємстві. 

8. Розрахувати величину фонду споживання і фонду нагромадження. 

Задача 2. Розрахувати показники рентабельності за даними таблиці 15.1. 

Середньорічна вартість основних фондів 145 тис. грн., оборотних коштів 20,5 

тис. грн. 

Таблиця 15.1 

Вихідні дані 

Виріб/ 

показник 

Річний обсяг 

реалізації, т 

Повна собівартість 

виробу, грн. 

Відпускна ціна, 

грн. 

Вага 

виробу, кг 

А 7000 0,63 0,75 0,9 

Б 6200 0,49 0,55 1,0 

В 3500 0,43 0,50 0,5 

Г 10000 0,23 0,30 0,2 

Етапи виконання завдання: 
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1. Розрахувати рентабельність окремих виробів. 

2. Розрахувати виручку від реалізації продукції та собівартість 

реалізованої продукції. 

3. Розрахувати прибуток від операційної діяльності (різниця між 

виручкою від реалізації продукції та її собівартістю). 

4. Розрахувати рентабельність продукції. 

5. Розрахувати загальну рентабельність виробництва. 

Задача 3. Порівняйте рентабельність продукції за 3 квартали на основі 

даних таблиці 15.2. 

Таблиця 15.2 

Вихідні дані 

Показник Одиниці виміру 
Квартал року 

I II III 

Кількість випущених виробів шт. 1500 2000 1800 

Ціна одного виробу грн. 60 60 60 

Собівартість одного виробу грн. 50 52 48 

Етапи виконання завдання: 

1. Визначити обсяг випуску та собівартість продукції. 

2. Визначити прибуток від реалізації продукції. 

3. Визначити рентабельність продукції та порівняти отримані результати. 

 

Контрольні питання: 

1. Що таке прибуток? 

2. Назвіть основні показники, що характеризують фінансовий результат 

підприємства. 

3. Як розраховується рентабельність окремих виробів підприємства? 

4. Як розраховується рентабельність виробництва? 
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